

Ақпараттық Бюро
Республика Казахстан

Выступление делегации Казахстана
на этапе координации основной сессии ЭКОСОС
Понедельник, 13 июля 2009 г.

Трудно переоценить роль ООН и ее вспомогательных органов в **поддержке усилий стран** на пути развития посредством осуществления глобальных мер и стратегий, ориентированных на содействие устойчивому развитию на глобальном уровне. С другой стороны нельзя забывать о дифференцированной **ответственности каждой страны** за собственное развитие, так же как и в достижении намеченных целей в области устойчивого развития.

Казахстан признает, что сохраняется актуальность вопроса о необходимости усилить роль ООН в мобилизации устойчивого объема ресурсов, в расширении доступа к рентабельным и безопасным технологиям и их передаче, а также в укреплении потенциала на всех уровнях.

В докладе Генерального секретаря ООН «О роли системы ООН в реализации согласованных на международном уровне целей и обязательств в отношении устойчивого развития» отмечается, что к 2050 году мировой **спрос на энергетические услуги** по сравнению с 1990 годом возрастет примерно в 10 раз, а потребность в исходных энергоресурсах, по оценкам, увеличится в 1,5-3 раза, что вызывает опасения по поводу возможных последствий для состояния окружающей среды. Необходимо повышать энергоэффективность и увеличивать инвестирование в возобновляемые источники энергии и низкоуглеродные технологии, что соответствует приоритетам Правительства Казахстана. В данном контексте, Казахстан приветствует обеспечение помощи со стороны ООН усилиям страны противостоять проблемам глобального потепления путем стимулирования энергосбережения и энергоэффективности, более экономного использования водных ресурсов и мобилизации возобновляемых источников энергии, включая использование ветроэнергетики.

Казахстан наряду с другими государствами-членами ООН выражает свою озабоченность по поводу того, что объемы выбросов парниковых газов во всем мире продолжают увеличиваться, и лишь немногим странам удастся значительно сократить их в соответствии со своими обязательствами по Киотскому протоколу. В целях сокращения объема выбросов парниковых газов предлагаем рассмотреть возможность **разработки и применения новых энергосберегающих технологий** и нормативных стандартов. Вместе с тем, по мнению отдельных аналитиков, применение таких стандартов в развитых странах может стать препятствием для экспорта из развивающихся стран. Развивающимся странам, в свою очередь, потребуется дополнительная техническая и финансовая помощь для совершенствования производственных мощностей, с тем чтобы обеспечить соответствие новым более строгим требованиям, которые будут введены на рынках развитых стран в целях смягчения последствий изменения климата.

Хотелось бы здесь особо подчеркнуть важность поддержки со стороны системы ООН стран, которые работают над интеграцией проблематики

климатических рисков в общую государственную политику национального развития и планирования, развивают варианты финансирования, позволяющие покрыть затраты на адаптацию к климатическим изменениям. Так, согласно отчету о человеческом развитии Программы развития ООН «Изменение климата и его влияние на развитие Казахстана с точки зрения человеческого развития» изменение климата очень сильно повлияет на здоровье всей нации, поскольку динамика потепления на территории Казахстана будет проходить нарастающими темпами. Учитывая высокие показатели смертности от сердечно-сосудистых заболеваний в республике, ПРООН призывает заранее подготовить инфраструктуру здравоохранения страны к возрастающей тенденции повышенной чувствительности людей к климатическому потеплению.

Казахстан придает особое значение региональному и субрегиональному сотрудничеству в качестве одного из элементов устойчивого развития. Геополитическое положение Казахстана, расположенного между Европой и Азией, на стыке региональных программ и стандартов ЭСКАТО и ЕЭК ООН, открывает нам возможность гармонизировать подходы азиатского и европейского регионов в вопросах международной торговли, энергетики, транспорта, охраны окружающей среды и др.

Хотелось бы отметить, что в рамках реализации этих и других возможностей Казахстан приступил к подготовке по проведению Конференции по устойчивому развитию стран Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР) в г. Астана в 2010 г., а в 2011 г. – стран Европейской экономической комиссии (ЕЭК). Такие инициативы важны не только для практического решения вопросов устойчивого развития, но и для привлечения в регион АТР новых инвестиций и технологий, интеграции успешных инструментов, в т.ч. механизмов финансирования подобных программ. В данном контексте предлагаем рассмотреть возможность открытия совместного субрегионального представительства ЕЭК и ЭСКАТО в Центральной Азии в Алматы, что значительно повысило бы эффективность реализации региональных программ комиссий.

Проблема доступа к **чистой питьевой воде** в мире остается по-прежнему приоритетной. Казахстан считает, что назрела острая необходимость разработки и принятия **Конвенции ООН о доступе населения к питьевой воде**, в которой была бы прописана правовая основа обеспечения питьевой водой населения, в том числе, посредством передачи развивающимся странам новых технологий в этой сфере. Кроме того, критически важным в реализации таких задач для Казахстана является решение **дефицита водных ресурсов** для нужд сельского хозяйства и необходимость выработки эффективного механизма водного использования.

Полагаем, что главным фактором для достижения поставленных целей по обеспечению выхода из сложившейся ситуации является политическая воля и гибкость лидеров государств проводить в жизнь рекомендации, принятые на прошедших форумах, а также активная помощь со стороны системы ООН и других международных и региональных организаций, которая послужит крепким фундаментом для устойчивого развития.